

- (लचीला) सुपरिचरणीय संविधान - Flexible Constitution
- (कठोर) अद्वैतमंत्रालय संविधान - Rigid Constitution

3 परिचय - लचीले

- * कठोर एवं लचीले संविधान के अंतर
- * लचीले संविधान में गुण-दोष
- * परिचय - कठोर
- * कठोर संविधान के गुण-दोष
- * निष्कर्ष

लचीला संविधान : यदि संवैधानिक कानून और सामान्य कानून के बीच कोई अंतर न हो और संवैधानिक कानून में भी सामान्य कानून के निर्माण की प्रक्रिया से ही संशोधन एवं परिवर्तन किया जा सके, तो संविधान को लचीला या सुपरिचरणीय कहा जाता है। 1500 सालों के अर्थों में, लचीला संविधान वह है जिसकी व्यापकता बहुत ही अधिक प्रकृत एवं अनंत नहीं है और जो सामान्य कानून की प्राप्ति की बदलाव जा सकता है, चाहे वह प्रेरित परम्पराओं के रूप में हो।

इंग्लैंड में संवैधानिक प्रक्रिया द्वारा संसद पर चलने के नियमों का महा-निर्देश के निर्माण में परिवर्तन करी है। विलकुल उदाहरण के आधार पर संवैधानिक कानून में परिवर्तन कर सकती है। इसी कारण इंग्लैंड के संविधान को लचीला संविधान कहा जाता है।

कठोर संविधान : ये वे संविधान होते हैं जिनमें संवैधानिक कानून (अ) कानून में मौलिक भेद धरता जाना है जिनमें संवैधानिक कानून में संशोधन प्रक्रिया व्यापक कानून निर्माण की प्रक्रिया से निकल आती है।

गर्नर के शब्दों में, "जो निकाय और संरचना होता है और यह में व्यापक कानून के लिए दृष्टि से पूरी रूप है। इसका संशोधन की किसी भी प्रकार से होना है।" इटालियन USA का संविधान। USA का संविधान सामान्य कानून की निर्माण व्यापकता बहुत ही है।

लेकिन संविधान में संशोधन के लिए अगली कड़ी में दो-तीसों अंशों के सावधानीपूर्वक तीन-चौथाई बहुमतों की आवश्यकताओं की स्वीकृति आवश्यक होती है। भारतीय संविधान को कठोर संविधान का अर्थ है।

कठोर एवं लचीले संविधान में अंतर : कठोर एवं लचीले संविधान में निम्न अंतर हैं :-

- 1) संशोधन प्रक्रिया में अंतर : लचीले संविधानों में व्यवस्थापिका को संविधान संशोधन की प्रक्रिया होता है और सामान्य कानून प्रक्रिया द्वारा ही संविधान में परिवर्तन कर सकती है। लेकिन कठोर संविधानों में संवैधानिक संशोधन की प्रक्रिया अलग-अलग संस्थाओं द्वारा या संसद सामान्य कानून प्रक्रिया से निकल निर्देश प्रक्रिया द्वारा संशोधन कर सकती है।

- (1) संविधान एक निर्दिष्ट क्षेत्र है। इसी और साम्यवाद के क्षेत्रों का परिणाम रहा है। मूल्यों और आदर्शों का यह विचार परंपराओं, संस्थाओं और वास्तविक संदर्भों में विश्वास से कारण होता है।
- (ii) प्रथम: हर समाज का एक लक्ष्य होता है और इस लक्ष्य की प्राप्ति की आवश्यकता ही संविधानवाद है। संविधान वास्तविक रूप से तब तक संविधानवाद वास्तविक है।
- (iv) संविधानवाद अनेक देशों में एक जैसा ही रहा है। संरक्षित, प्रत्यक्ष विचारों और राजनीतिक आदर्श एक जैसा ही रहता है। संविधानवाद की पहचान के वास्तविक हर देश का संविधान भिन्न-भिन्न होता है।
- (v) संविधान का मौलिक विधि के आधार पर विश्व विभाजित है। अनेक संविधानवाद में आदर्शों के मौलिक के प्रतिपादन मुख्यतः विचारों पर होता है।

संविधानवाद के ~~संक्षेप~~ विशेषताएं

(Characteristics of Constitutionalism)

- संविधानवाद की प्रमुख विशेषताएं निम्नलिखित हैं:-
- 1) संविधानवाद मूल्य मानक प्रवर्धक है। संविधानवाद का संबंध राष्ट्र के जीवन कर्षण से है। यह उन मूल्यों, विचारों, राजनीतिक आदर्शों को और संरक्षित करता है जो राष्ट्र के हर नागरिक से प्राप्त हैं, जो हर राष्ट्र का जीवन आधार होते हैं।
 - 2) संविधानवाद संरक्षित अवधारणा है; संविधानवाद की धारणा हर जगह व स्थान विशेष की संरक्षित से संबंध पायी जाती है। हर देश के आदर्श, मूल्यों की विचारधारणें उल्लेख की संरक्षित की ही अस होती हैं।
 - 3) संविधानवाद अत्यात्मक अवधारणा है; संविधानवाद की विशेषता यह है कि इसमें स्वातंत्र्य के साथ ही धर्म अत्यात्मकता भी पायी जाती है। यही कारण है कि यह प्रगति में बाधा नहीं, प्रगति का साधक बना रहता है। इसकी अभिवृद्धि प्रकृति प्रति आवश्यक है, क्योंकि समय परिवर्तन में धर्म मूल्यों में परिवर्तन भवता है तथा संरक्षित विकसित होती है।
 - 4) संविधानवाद वास्तविक संबंधित अवधारणा है; संविधानवाद मूल्य आदर्शों से संबंधित अवधारणा है, किन्तु यह वास्तविकों की पूर्णता अवधारणा नहीं कर सकता। फिर भी संविधानवाद के लिए लोक्यों का ही अर्थ है। इस प्रकार जब संविधानवाद वास्तविक अवधारणा है तो उल्लेख अन्य आदर्शों से है जिन्हें समाज-आध्य के रूप में स्वीकार करता है।
 - 5) संविधानवाद संविधान पर आधारित है; समाज परिस्थितियों में हर लोकतांत्रिक राजनीतिक समाज की मूल्यों और अभिवृद्धियों का संविधान में स्पष्ट उल्लेख किया जाता है। ऐसे संविधान पर ही संविधानवाद आधारित रहता है।

संविधानवाद और ब्रिटेन
(Constitutionalism and Britain)

ब्रिटेन संविधानिक अधिक विकास का पहिला है।

इसका निर्माण किसी संविधान द्वारा न वही किया वरन् सामाजिक चेतना की दृष्टि से स्वयं-व्यय इसका विकास हुआ। ब्रिटेन का संविधान का दूर-दूर विकास तब तक के विकास हुआ है। इसी तरह अक्सर पुछने के विरुद्ध में अभी हुआ है। इसके विकास में काफी धरी है कि ब्रिटेन का राजतंत्र को आरंभ हुआ है। इसके वैधानिक वास्तविक रूप में शासन का किया गया है। भारत का सिद्ध है कि "इंग्लैंड में राजनीतिक संस्थाओं और प्रक्रियाओं के प्रस्ताव-विशुद्ध राष्ट्रीय इतिहास उच्च राजमार्ग पर निर्भर हुए है जो अक्सर में 1300 या 1400 वर्ष तक की लम्बाई में फैला हुआ है।" भारत में विकास ब्रिटेन संविधान की एक मजबूती निवेदन है। इसके बाद एक परिष्कार नहीं हुए है किन्तु इसका वर्तमान धर्म अर्थ की नींव पर खड़ा है।

ब्रिटेन संविधानिक विभिन्न-धर्मों का पहिला है - एंग्लो-कैथोलिक, नॉर्थ-कैथोलिक, लैंग्वेजियन वगैरे की भाव, दूर-दूर भाव, स्टुअर्ट भाव और रैमोवर भाव। सभी भावों के विकास से संविधान का विकास हुआ। राष्ट्रपति का राष्ट्रपति, स्वामीय स्वभाव में महान अधिकार-पत्र, धर्म का अर्थ, उपाधिकार अधिकार और राजनीतिक दलों का अर्थ आदि संविधानिक विकास में महत्वपूर्ण भूमिका आती है।

संविधानवाद और समुदाय राज्य अमेरिका

अमेरिकी संविधान के विकास पर वहाँ की भौगोलिक परिस्थितियों, सामाजिक जीवन की परंपराओं तथा आर्थिक, राजनीतिक तत्वों का गंभीर प्रभाव पड़ा है। विदेशी आक्रमणों से अमेरिकी जनसमुदाय रक्षा-प्राप्तिके वास्तविक प्रयत्न से आर्थिक समृद्धि पायी तथा निष्काण तत्वों के कारण स्वतंत्रता के लिए से उसे आत्म-निर्भर बन गया। इसके राजनीतिक विचार का भावों और आसक्त विचार का अवसर तब तक विकास होता गया। वहाँ तथा पेरुसोन में लिखा है, "दूसरी जनसंस्कार विपत्ती अन्तर्द्वेषों के विभिन्न प्रयोगों का परिणाम है जो मजबूत के वंशव एवं इसके विकास में निष्काण का ही है।"

सन् 1787 में कोलम्बस ने अमेरिका के पहिली तत्व का अन्वेषण किया। उन दिनों वहाँ भारतीय आदिम-जनता का विकास था। इंग्लैंड व यूरोप के देशों से लोग वहाँ आकर पहले लाला और अला-अला उपनिवेशों का निर्माण करने लगे। सन् 1690 में अमेरिका की जनसंख्या 2/2 लाख तक पहुँचकर सन् 1775 में 25 लाख हो गई।

अमेरिका में एक नयी वर्णसंकर संस्था का उदय हुआ। अमेरिका के संस्थाओं का संगम-स्थल बन गया।

यूरोप से निजिक देशों के लोग अपनी साथ अपनी-अपनी भाषा, रीति-रिवाज, संस्कृति तथा परंपरा मीले करके जिससे इंग्लैंड और यूरोप की संस्कृति का पैल हुआ

यों अनिच्छा अधिकार-पर प्राप्त हुए जिसे हारि वशातें मते थे। ये इतिहास भासुन से निरंतरता से थे। ये भारतियुगी नी निरक्षरों के अतिबहुत निधि निर्माण नी कर बाधते थे। प्रविश्य गाँवों का सुगत सेवा था, जिसे खगोल नीरुद्धि प्रदान करा था

उपनिवेशों की संख्या बढाकर मिलीतलिया में गुना में सम्मेलन हुआ जिसे प्रथम महाद्वीपीय कौंस कहा जाता है। 1775 में दूसरी महाद्वीपीय कांग्रेस में कंग्रेस के विचारों के अन्तर्गत एक किता तथा लोकशासन की सर्वोच्च स्थिति निरूपण में दिशा दी। तभी कांग्रेस के नेतृत्व में कंग्रेस के लिए लॉर्ड और फर्गुसने 1776 को संसद की उद्घोषणा की गई

नवम्बर 1777 में महाद्वीपीय कांग्रेस में राज्यमंडल की निर्माण संबंधी धाराओं की स्वीकार कर लिया और इसके बाद राज्यों ने भी उल्टी कृति कर दी। इस प्रकार अमरीका के संसद राज्यों के प्रथम लिखित संविधान का निर्माण हुआ। अमरीका में राज्यों की संख्या 13 से बढ़कर 50 हो गई है।

संविधानवाद और स्वतंत्रता

वर्तमान में स्वतंत्रता की प्रक्रिया और स्वतंत्रता के सांख्यिक विचार का प्राग 1291 ई.पू. तक जबकि उसी, अंग और अठारलार्डन द्वारा आदि रखा हेतु एक फ्रान्स (League) की स्थापना की गई। इससे पूर्व स्वतंत्रता के अर्थ में अलग-अलग केंद्रों थे और उनके बीच कोई एकता नहीं थी। इससे पूर्व वे में 027 आदिप्रा के आदि के अर्थ का। 1291 में तीन केंद्रों ने हेल्सकी शक्ति से स्वतंत्रता की घोषणा करे हुए एक राज्यमंडल की स्थापना की। हेल्सकी शक्ति में तीन केंद्रों कालों का प्रयत्न किया लेकिन सैन्य की आधी अंग्रेजों की वशा करने में असमर्थ रहे। इसके प्रोत्साहित होकर अन्य केंद्रों ने राज्यमंडल की ओर प्रवृत्त हुए और 1353 में एक राज्यमंडल में 13 केंद्रों शामिल हो गये। 1648 तक 35 राज्यमंडल में 13 केंद्रों शामिल हो गये जो सभी अर्धन गांधी थीं। राज्यमंडल के संविधान में भी निम्न कृति हुई और 1648 की नेडफेलिमा की युधि में इसे एक स्वतंत्र राज्य के रूप में मान्यता प्रदान की गई।

निर्वाण (संविधानवाद का अविषय) संविधानवाद के अन्तर्गत में अनेक उदात्त लक्षण आते हैं। प्रथम अन्तर्गत के उद्देश्य वायु राजनीतिक संविधानवाद का अविषय अन्तर्गत प्रतीत होता था। किंतु 22वीं में फ्रांसीसक और जर्मनी में नाजीवाद के उदय के ने हमारी आशा को फुसिल कर दिया। द्वितीय विश्वयुद्ध ने वाक्य साम्यवाद और सैनिकवाद को जिसे यदि उसे लेडिया और अफ्रीका में प्रसार हुआ उससे संविधानवाद का अविषय गहरे और से उदका प्रतीत हो रहा है।